## 20-летие НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ МЕДИЦИНСКИХ НАУК УКРАИНЫ

Председатель Комитета Верховной Рады Украины по вопросам здравоохранения Т. Д. Бахтеева

Глубокоуважаемые коллеги!

Я искренне рада поздравить вас от имени Комитета Верховной Рады Украины по вопросам здравоохранения и от себя лично с прекрасным событием в жизни всей медицинской общественности нашей страны — 20-летним юбилеем Национальной академии медицинских наук Украины.

Хотя сегодня мы отмечаем 20-летие Национальной академии медицинских наук, мы прекрасно понимаем, что большинство институтов Академии, большинство академиков и членов-корреспондентов Академии имеют гораздо более продолжительную историю своего становления. К примеру:

Институт микробиологии и иммунологии им. И. И. Мечникова (Харьков) был основан более 125 лет назад, в 1886 году, и был одним из первых в мире научным учреждением противоэпидемического профиля;

Институт эпидемиологии и инфекционных болезней им. Л. В. Громашевского (Киев) был основан более 115 лет назад, в 1896 году;

Институт патологии позвоночника и суставов им. М. И. Ситенко начал свою деятельность еще в 1907 году и недавно мы отмечали его 100-летие.

Поэтому, безусловно, институты Национальной академии медицинских наук имеют богатую, славную, даже героическую историю, связанную с именами выдающихся ученых, которые создали известные на весь мир научные школы. Именами Николая Дмитриевича Стражеско, Льва Васильевича Громашевского, Николая Михайловича Амосова, Александра Алексеевича Шалимова, Владимира Корнеевича Гусака и многих других выдающихся ученых-медиков названы ведущие академические институты.

И именно благодаря активной позиции наших выдающихся ученых-медиков, которым была не безразлична судьба медицинской науки, 20 лет назад при поддержке Верховной Рады Украины и первого Президента Украины Леонида Михайловича Кравчука была создана Академия медицинских наук Украины.

Решающая роль в том, что в принятые в 1992 г. "Основы законодательства Украины о здравоохранении" было внесено положение о создании в Украине собственной Академии медицинских наук, по праву принадлежит Комитету по вопросам здравоохранения Верховной Рады Украины первого созыва, который настаивал именно на такой релакции этого Закона.

Все эти годы, начиная с момента создания Академии, работа профильного парламентского Комитета с ней строилась на принципах взаимопонимания и сотрудничества.

В день 20-летия Академии мы обязаны вспомнить имена наших выдающихся соотечественников, основателей Академии и ее первых действительных членов: Николая Николаевича Амосова, Евгения Игнатьевича Гончарука, Василия Павловича Комисаренко, Любовь Трофимовну Малую, Юрия Прокопьевича Спиженко, Владимира Вениаминовича Фролькиса, Александра Алексеевича Шалимова и многих других, которых, к сожалению, уже нет с нами.

Разрешите выразить слова благодарности Президенту Академии, заслуженному деятелю науки и техники, лауреату Государственной премии Украины в области науки и техники, академику Андрею Михайловичу Сердюку.

За минувшие 20 лет Национальная академия медицинских наук стала творческим содружеством выдающихся ученых-медиков государства. Здесь сконцентрирована элита нашей медицинской науки в лице 44 академиков, 86 членов-корреспондентов Академии, почти 2,5 тысяч докторов и кандидатов наук. Научные сотрудники Академии являются членами свыше 100 международных научных обществ, медицинских ассоциаций, зарубежных академий, советниками или экспертами таких авторитетных организаций, как ВОЗ, МАГАТЭ и других.

Именно учеными нашей Академии:

- создан новый, не имеющий мировых аналогов отечественный продукт нанобиотехнологий, который может применяться для нанотерапии злокачественных опухолей человека;
- разработан и запатентован отечественный ревизионный эндопротез;
- внедрены новые репродуктивные технологии;
- разработаны методы оказания помощи пациентам с критическими и сверхкритическими ожогами, а

также методы лечения больных при массовых, в том числе шахтных травмах.

Это свидетельство наличия огромного творческого потенциала нашей Академии.

Следует отметить, что за минувшие 20 лет, несмотря на все трудности, которые переживало в период своего становления наше молодое государство, Академия не только сумела сохранить свой научный и кадровый потенциал, но и значительно преумножила его. Если при основании Академии в 1993 году в ее состав входили 13 научно-исследовательских институтов, то сегодня она объединяет 36 научных учреждений.

Отрадно отметить и то, что научные учреждения Академии пополняются молодыми кадрами. Сегодня каждый четвертый научный сотрудник Академии — молодой ученый в возрасте до 30 лет. Среди них 146 кандидатов и уже 2 доктора наук. В аспирантуре и докторантуре академических институтов готовятся к защите еще 350 аспирантов по 52 специальностям.

За минувшие два года 278 молодых ученых Академии представляли свои доклады во многих странах мира, 109 прошли стажировку за рубежом, 46 получили международные гранты. Очень важно, что Академия активно работает с молодежью, ведь молодые ученые — это стратегический ресурс медицинской науки и именно им, нашей смене, предстоит развивать и приумножать достижения украинской медицинской науки. Мы должны всячески поддерживать интерес молодежи к науке.

Сегодня перед медицинской наукой стоят очень амбициозные задачи, от успешного решения которых зависят жизнь и благополучие миллионов наших граждан. В настоящее время системы здравоохранения всех стран мира остро нуждаются в новых средствах и способах борьбы с такими глобальными угрозами, как СПИД, туберкулез, гепатиты, рак, диабет, сердечно-сосудистые и другие заболевания.

Технологии в сфере здравоохранения не стоят на месте. Еще несколько лет назад как научная фантастика воспринимались исследования по расшифровке генома человека, а сегодня уже изобретен и произведен анализатор ДНК, способный делать анализ на основании всего одной молекулы в реальном времени.

Высокие технологии пришли в здравоохранение и сегодня без них трудно даже представить себе работу современного медицинского учреждения. Поэтому дальнейшее развитие здравоохранения мы видим только в единстве науки и практики. Мы возлагаем большие надежды на Академию, наши университеты, научно-исследовательские институты и научные центры, которые должны объединять фундаментальную науку с практикой, инновационными и технологическими решениями.

Глубокоуважаемые коллеги!

Вы знаете, что на протяжении последних двух лет усилия всех ветвей государственной власти — Президента Украины, Парламента и Правительства — объединены вокруг реализации реформы здравоохранения. Такое внимание к здравоохранению абсолютно оправданно:

- в Украине самые высокие темпы сокращения численности населения в Европе ежегодно умирает около 670 тыс. наших граждан, а рождается только 520 тыс.;
- наши граждане живут на 12 лет меньше, чем европейцы;
- в Украине уровень детской смертности в 2,5 раза выше, чем в странах Европейского Союза;
- почти 20 лет Украина не может побороть эпидемию ВИЧ/СПИДА и туберкулеза.

Поэтому сегодня не стоит вопрос о том — нужна ли реформа здравоохранения нашему государству или нет. Реформа уже идет и, несмотря на имеющиеся недостатки, в целом показывает свою эффективность. Следует особо подчеркнуть, что во многом успех реформ будет зависеть от консолидации усилий ее непосредственных участников — политиков, управленцев, ученых и практиков. Все прекрасно понимают, что одним из важнейших залогов успеха этой реформы является эффективное сотрудничество медицинской науки и практики.

Мы рассматриваем нашу медицинскую науку не только как непосредственного участника идущей в стране медицинской реформы, но и как ее основную движущую силу. Уверена, что роль Национальной академии медицинских наук Украины в реализации задач реформы просто неоценима.

Я также отдельно хочу отметить и поблагодарить сотрудников Академии за огромную помощь нашему Комитету в подготовке многих законопроектов. В частности, вы знаете, что сейчас на рассмотрении Верховной Рады Украины во втором чтении находится внесенный мной законопроект "О борьбе с инфекционными заболеваниями", в подготовке которого мне помогали многие иммунологи, инфекционисты, неонатологи, педиатры из Академии медицинских наук.

Сегодня этот законопроект уже готов к принятию. Он подготовлен с учетом лучшего современного мирового опыта, и его принятие позволит вернуть доверие общества к вакцинации как к самому эффективному методу предотвращения инфекционных болезней.

Также я хочу поблагодарить ученых Академии за помощь в подготовке законопроектов, которые уже стали Законами и работают в Украине. Это

Закон о борьбе с туберкулезом, который мы разрабатывали более двух лет и который был принят 22 марта 2012 г. Также нельзя не отметить принятый 23 декабря 2010 г. Закон "О предупреждении заболевания СПИДом и социальной защите населения", который был высоко оценен, в том числе и представителями Глобального фонда, как один из самых лучших в Европе.

Сегодня мной и моими коллегами по Комитету подготовлен законопроект о профилактике и лечении редких заболеваниях.

Вы знаете, что количество нозологических форм орфанных болезней в мире достигает 8 тыс. из них порядка 5 тыс. — это наследственные заболевания. Но самое страшное, что более 75 % больных, страдающих орфанными заболеваниями, являются дети. И, к сожалению, 30 % из них умирают, не дожив и до 5 лет.

Принятие этого законопроекта даст нам возможность знать реальную картину по распростра-

ненности редких заболеваний (это обеспечит предложенное нами создание соответствующего реестра), улучшить профилактику, диагностику и лечение этих заболеваний.

Уверена, что наш Комитет будет продолжать очень плодотворно сотрудничать с Академией медицинских наук, в результате чего мы сможем значительно усилить законодательную базу в здравоохранении.

Глубокоуважаемые коллеги!

В этот торжественный день искренне желаю всем и каждому из вас крепкого здоровья, неутомимого профессионального поиска, новых свершений ради процветания нашей страны и укрепления здоровья народа Украины! Спасибо вам всем за ваш труд, за вашу мудрость, за ваши беспокойные сердца и преданность нашему общему делу!

С юбилеем Вас!